



ZALOŽEN R. ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNĚ 1. BŘEZNA 1916.

ČÍSLO 33.

NĚMECKÉ ARMÁDY DOBYLY NOVÝCH POSIC U VELKÉ PEVNOSTI VERDUNU V SEVEROVÝCHODNÍ FRANCII

Německá úřední zpráva oznamuje, že pět pokusů francouzského vojska o znovudobytí pevnosti Douaumont bylo odraženo. — Berlin tvrdí, že Němci získali další výhody.

OBĚ STRANY RYCHLE DOPRAVUJÍ POSILY NA BITEVNÍ LINII

Teutonci dobyli opevnění u Hardamontu a u Cote de Talou. — Tři velké anglické parníky zničeny byly minami. — Čtyřicet osob při tom zahynulo. — Jiné ztráty na moři.

Londýn, 28. února. — Německá válečná úřadovna oznamuje, že pět pokusů francouzského vojska o znovudobytí pevnosti Douaumont, tvořící jeden bod vnějšího opevnění velké pevnosti Verdun v severovýchodní Francii, bylo odraženo a Francouzům způsobeno velké ztráty. Německá vojska, jak zpráva tato oznamuje dále, dobyla opevnění u Hardamontu, právě tak jako osady Champneville a Cote de Talou. Berlin udává, že zajato bylo 15,000 Francouzů.

seřhaly. Ve Vogésích byly prudké dělostřelecké boje u Hartsmannsweilerkopfu. Zachytili jsme náš oběm a rozpráši nepřátelský oddíl v distriktu Senomes. Belgičtá úřední zpráva oznamuje klid na belgičské frontě.

Z posledních francouzských zpráv není jasno, nalézali se pevnost Douaumont pevně v rukou Němců anebo dobytí-li bylo jenom posic, z nichž pevnost mohou kontrolovati. Sobotní zpráva oznamovala, že Němci vytlačeni byli z některých posic v okolí této pevnosti a to považováno bylo za znamenání, že tento důležitý obranný bod Verdunu opětně ocitl se v rukou Francouzů. Londýnské nejdůležitější zprávy, vycházející z předpokladu, že pevnost tato nalézá se opětně v rukou francouzských vojsk, oznamují výsledek bojů v okolí Verdunu s ohledem na velké německé ztráty až doposud za francouzské vítězství.

Útok na Verdun zahájen byl vojskem korunního prince dne 21. února bombardováním celého výhledu východně od řeky Maasy od Conservoye až k Azannes. — Bombardování trvalo až do odpoledne, kdy kolem 5. hodiny německá pěchota v těsném složení podnikla útok a získala počátečních úspěchů ve směru linie jižně od Flabas směrem k lesu u Hamontu. Celý les tento byl opevněn ostatními drátem, ale německé dělostřelečtvo prorazilo cestu pro útočnou pěchotu a les zaujat byl kolem 9. hodiny večerní. Němci postoupili tu tak daleko, že francouzský oddíl, nalézající se severně od Hamontského lesa, ohrožený byl ze zadu. Francouzové opustili tyto posice k ránu. Dělostřelečtvo německé spolupracovalo s pěchotou rovněž následujícího dne směrem jižním. Útok zahájen byl o 5. hodině odpoledne na vesnici Hamont a o půl hodiny později vesnice a Cures les dále na východ byly proniknuty.

Dne 23. února dobytí byly posice v okolí Brabantu Němci a také posice v údolí mezi Hamontem a Samogneux, počítaje v to i jmenovanou osadu, byly zaujaty. Páhozek číslo 344 východně od Samogneux, jedna z nejsilnějších francouzských posic, byl dobyt dne 24. února. Večer toho dne pevnost Douaumont ocitla se v německých rukou. Od pátku boje soustředily se v okolí této pevnosti se střídavými střelami. Posice jsou dobývány a znovu opouštěny. Francouzská válečná úřadovna sděluje, že ztráty Němci jsou velké, ale Berlin udává, že ztráty tyto jsou normální.

Velké boje jsou v plném proudu v okolí Douaumontu. Francouzové brání vytvále své posice a německé pokusy a vytlačení jich a mnoh až doposud nesetkaly se s výsledkem. Také francouzské letecké křídlo, nalézající se severně od Verdunu, udržuje si vytvále svou posice proti prudkým německým útokům. Němci nebyli schopni prolomit francouzskou linii před Champ Neuville, proti níž ti dli svoje útoky. Pepper pahorky, čtyři míle severně od Verdunu, pokryty jsou německými mrtvými, naše vojska neustávají ve svém tlaku na nepřátelské oddíly, které byly schopny zde zaujmouti posice a tyto udržují si jenom za největších obtíží. Dle posledních zpráv Cote de Talou stalo se neodvratným pro nás i pro nepřátele následkem prudkého bombardování dělostřeleckého. V distriktu Woivre nepřítel přišel do styku s našimi předními strážemi u Blancee a Moranville, kde jejich pokusy o stoupení pahorku číslo 255

ODHALENÍ POMNÍKU NĚMECKÝM VOJÁKŮM.



Horší obrázek ukazuje generály von Boshma a Charles de Baulona při odhalování pomníku, zbudovaného ku památce německých vojáků, padlých v bitvě u Leusu ve Francii. Dolejší obrázek pak ukazuje pomník, který zbudován byl na hřbitově v Leusu na Loretských pahorcích.

mu, že Němci sotva docílí vítězství ve svých frontních útocích na opevnění Verdunu.

Bitva u Verdunu popisována je jako nejkrvavější ze všech, jež až doposud byly svedeny na západní frontě. I francouzské ztráty byly velké a některé jejich pluky ztratily polovinu svého mužstva. Ztráty útočného vojska jsou přirozeně větší, ale Němci vrhají pluk za plukem na porážku v snaze o proražení francouzské fronty. — Dělostřelečtvo německé při bombardování francouzských posic, trávajícím šestiatřicet hodin, způsobilo Francouzům značné ztráty, a je postupující pěchota vítána byla výbušnými střelami, rychlobitnými puškami a ohněm pušek a postoupila jenom za obrovitých ztrát. V krajně Champagne postoupila francouzská vojska v sobotu o 250 yardů.

Poslední zprávy z Paříže naznačují, že francouzský generální štáb nebyl ohrožen ve více, že útoky německé na Verdun nesetkají se s výsledkem a že opevnění ukáže se jako neproniknutelné. Oběťová se že prudké boje v okolí Verdunu potrvají nejméně ještě dva týdny. Němci kládou hlavní naději ve své dělostřelečtvo, které dopravilo se ze severu a východu fronty. Francouzské dělostřelečtvo a le vyrovnané se v síle německému. Osmá pevnost do jisté míry spočívá na úspěchu německých operací v distriktu Woivre na východní straně výhledu. Ohrožení pevnosti na východní straně Verdunu znamenalo by pro francouzské obránce velkou nevýhodu.

Angličtí parabol Maloja a 12 431 tuně, patří Peninsular a Oriental paroplavební společnosti, narazila na miny a potopila se v půl hodině dvě míle od Douvry a neděl. Více jak čtyřicet osob při tom utonulo anebo bylo usmrceno. Loď nalézala se na cestě do Bombaye a měla na palubě 119 cestujících a loďní mužstvo v počtu 200 lidí. Na pomoc tonoucí loďi přispěchalo několik loďi, nalézá jejich se v okolí. Jedna z nich, Empress of Fort William, loď o 2,181 tuně, narazila na miny a potopila se nedaleko místa katastrofy první jmenovaného parolku. O podrobnostech těchto katastrof došlo zprávy nedostatečné. Při potopení loďi Empress of Fort William jeden člen loďního mužstva utonul. Parolík Birgit také byl potopen. Padloucí osud potkal anglickou parolku Mecklenburg. Potrvaje se také zpráva, že anglický parolík Fastnet potopen byl v Středozemním moři ponorkou. Francouzský parolík Triguan zničen byl výbuchem v Severním moři.

Hindenburg a Mackensen proti náporu na Verdun

Petrohrad, 27. února. — Casopis Ruský Invalid, úřední orgán ruské armády, přináší zprávu o válečné radě v Berlíně, v které došlo k rozhodnutí o provedení náporu proti Verdunu. Korunní princ německý a korunní princ baavorský byli rozhodně pro provedení útoku, ale polní maršálkové von Hindenburg a von Mackensen byli proti uskutečnění tohoto plánu, poukazující na to, že bylo by lépe provést plánované operace na ruské frontě, ježto nápor proti Verdunu vyžadoval by posílání rezerv na tuto linii, které vyvolaly by výbušnými střelami v Rusku. Oba polní maršálkové prohlášovali, že naděje na vítězství na ruské frontě jsou daleko větší. Vyslovili obavy, že útok na Verdun nesetká se s výsledkem a že to bude mít špatný vliv na německou armádu. Cisar Vilém ale podporoval plány korunního prince a tak došlo k rozhodnutí o provedení útoku na Verdun.

Paříž je klidnou.

Paříž, 27. února. — Paříž je neobyčejně klidnou s ohledem na velký zápas, který sváděn je o velkou pevnost Verdun. Není tu žádné dohledu a převládá důvěra, že francouzské vojska budou schopna udržeti svoje linie. Ti, kdož znají dokonale opevnění Verdunu, prohláší, že Němci pokračování ve svých útocích se jenom sešabují, ježto získané jimi výhody nejsou v poměru k ztrátám, které utrpěli. Všichni francouzští vojáci, kteří nalézají se na dovolené, byli opět povoláni ku svým plukům. Úředně se oznamuje, že celkové francouzské ztráty na raněných, usmrcených a zabitých od zahájení bitvy u Verdunu byly 10,000.

Rakusané zaujali Drač.

Vídeň, 27. února. — Rakousko-uherská vojska zaujala důležitou albánskou přístavní Drač tohoto rána, ale úředního oznámení rakouské válečné úřadovny. Ruské děpece oznámily před tím, že přístav tento byl vyklizen italickým a albánským vojskem. Drač má asi 5,000 obyvatel. Nalézá se třiatřicet mil severně od Valony, kde Italové jsou dobře opevněni.

Korupatkin povýšen.

Petrohrad 27. února. — Generál Alexej Korupatkin byl jmenován vrchním velitelem ruských armád na severní frontě. Korupatkin byl vrchním náčelníkem ruských vojsk v Mandžurii v rusko-japonské válce. Nastupuje místo po generálu Ruzském, který úspěšně odrazil německé pokusy o dobývání Rigy.

NĚMECKÁ UJISTĚNÍ TÝKAJÍ SE JEN NEOZBROJENÝCH LODI

Německo prohlašuje, že ujistění jsou závazná, ale nikoliv v případě lodí s děly.

ROZKAZY DANY VELITELUM.

Berlin posílá seznam útoků ozbrojených lodí spojenců na německé ponorné čluny.

Washington, D. C., 27. února. — Německo naradilo svému vyslanci ve Spojených Státech, hraběti Bernstorffovi, aby uvědomil vládu americkou, že ujistění, poskytnutá s ohledem na další vedení ponorkové války při projednávání případu Lusitanie a Arabie vztahují se jenom na obehodní lodě neozbrojené. Německá vláda, jak se vyrozumívá, zaujala stanovisko, že ozbrojené lodě obehodní neukládaly se loďmi nímobilnými a následovně jsou podrobeny potopení bez jakékoli výstrahy.

Instrukce německé vlády mřížují vyslanci Bernstorffovi, aby upozornil sekretáře Lansinga, že anglické obehodní lodě, ozbrojené pro obranu, nesou svoje děla k napadení německých ponorek. Aby předpřeno bylo toto tvrzení, německá úřadovna pro zahraniční záležitosti poslala svému vyslanci pro předložení státnímu odboru seznam dvaletí případů, kdy anglické obehodní lodě napadly ponorky.

Důvěrné zprávy, získané z Berlína, naznačují, že německí a rakouští velitelé ponorek již získali nové rozkazy a od plnění v úterý budou oprávněni potopiti bez výstrahy jakoukoliv ozbrojenou obehodní loď nepřátel Německa. Také se sděluje, že mnoho velitelů ponorek opustilo již svoje základny a vydali se na cesty a kdyby vyslaveno bylo práni Spojených Států, aby platnost nového rozkazu byla odložena, nebylo by možno vyhověti, ježto bylo by neumožnilo spojenci s některými ponorkami. Bylo ale oznámeno, že Spojené Státy, aniž kterákoliv jiná neutrální země, o odložení platnosti tohoto rozkazu dosud nepožádaly. Hrabě Bernstorff a úředníci německého vyslanectví odeprali hovoriti o rozkazech z Berlína, ale má se za to, že tyto prohlášení budou ustně sekretáři Lansingovi zřita.

Toto prohlášení německého státníka nebude něměno ve formě noty, leč by o to bylo sekretářem Lansingem požádáno. Německo tvrdí, že Anglie porušila ujistění, daná vládě Spojených Států o tom, že ozbrojených obehodních lodí anglických nebude používáno k útokům na německé ponorky, výhrůž ježto bylo nařizováno dále, aby upozornil na to, že francouzské obehodní lodě nejsou ozbrojeny a že též anglické lodě, dojíždějící do amerických přístavů, nemají vzoržený a následovně svým rozkazem německým nebudou dotčeny Spojené Státy.

Státníko Spojených Států nebudou oznamovat příliš brzy. Sekretář Lansing naznačil, že za jistých okolností vláda naše je ochotna vejíti s německou vládou v diskusi, co může být považováno za obranné ozbrojení obehodních lodí. V žádném případě ale americká vláda nevěřila by v takové vyjednávání, dokud nedostalo by se jí ujistění, že životy amerických občanů, nalézajících se na takových pro obranu vyžrobených lodích, nebyly by ohroženy.

Rumunsko se připravuje.

Londýn 27. února. — Korespondent Reutersovy zpravodajské kanceláře oznamuje z Amsterodamu, že získána byla zpráva z Bukurešti o tom, že rumunská válečná úřadovna oznámila, že výchvní rumunští občané ve věku od 21 do 46 let musí poslechnouti výzvy do obrany.

DVA PLÁNY NA ZVĚTŠENÍ ARMÁDY BYLY DOHOTOVENY

Senát je pro 200,000 pravidelných vojáků, 160,000 dobrovolníků a 160,000 milicáků.

JINÝ PLÁN DOMU ZÁSTUPCŮ.

Dum zástupců odporuje federaci milice a přiměřené rozmnožení její členů.

Washington, D. C., 27. února. — Dva plány na zvětšení armády byly téměř dohodovány výborem pro vojenské záležitosti domu zástupců a senátu. Senátní výbor navrhuje armádu o 320,000 mužích, z kterých 200,000 bylo by pravidelných, 160,000 dobrovolníků a 160,000 v státní milici. Náklad na takto zvětšenou armádu byl by asi \$200,000,000 ročně, což bylo by asi o \$50,000,000 více, než v přítomné době.

Výbor domu zástupců pro vojenské záležitosti zamítl dnes plán generála Wooda na vytvoření státní armády o 220,000 mužích a přijal náhradní návrh kongresníka Shallenbergera z Nebraska na zvýšení pravidelné armády na 137,000 mužů s opatřením na zvýšení též na 143,000. Jenom tři demokrati a tři republikáni hlasovali pro státní armádu o 220,000 mužích. Plán domu zástupců čínil opatření pro zvýšení přítomné síly státní milice. Navrhuje zředit 200 a největším 800 pro každý kongresní distrikt. Počet poslů členů vojenské akademie ve West Point má být zdvojnásoben. Vojenský výcvik pro školky pod dohledem armádních důstojníků odporován bude v jiné předložce. Není v úmyslu opustiti žádnou z přítomných vojenských stanic.

Předloha domu zástupců čínil také opatření o povolení \$20,000,000 na závody k výrobě nitratů. V době míru závody tyto, řízené soukromými podnikateli, vyráběly by produkt k ředění hnojiv za stanovenou vládní cenu a v době války pro vládu k výrobě střeliva.

Senát odporuje vytvoření pětadesátit pluků pěchoty, o pětácti více, než v době přítomné; devatenáct pluků jízdy, o čtyři více, než máme nyní, a 26,000 mužů v pobřežních posádkách proti 18,000, jež máme nyní. Každý kongresní distrikt má opatřit batalion zálohy, vesle národní gardy, který evien byl by dvakrát týdně a po několik týdnů v létě evien byl by ve vojenských táborech.

Korist Rusů v Erzerumu.

Petrohrad, 27. února. — Válečná úřadovna oznámila, že při dobytí pevnosti Erzerumu v Armenii, 235 tureckých důstojníků a 12,753 mužů byli zajati a ukoristěno 323 děl, devět parolů a velké množství střeliva, zbraní, potravin a různých válečných potřeb.

Cholera řádí v Uhrách.

Londýn 27. února. — Zpráva Epidemiologické kanceláře z Říma sděluje, že epidemie cholery řádí v Chorvatsku a v některých krajích v Uhrách a že počet její obětí jde do tisíců. O bétm jejím jsou hlavně ženy a děti.

Sněhové bouře ve Francii.

Paříž, 27. února. — Silné sněhové bouře postihly téměř celou Francii s výjimkou její jižních distriktů. Zelenění doprava a telegrafní spojení byly vážně ohroženy. Lyons a jiné města, která známa jsou pro mírné svoje podnebí, jsou pokryta sněhem několik palců hlubokým poprvé v posledních několika letech.

Jack Johnson vypořezán z Anglie.

Londýn, 27. února. — Jack Johnson, černošský zápasník, vypovězen byl z Anglie, sdělení dnešních časopisů. Johnson v pátek odpluje do Buenos Ayres.